

广州现场云连线多位港澳不同界别知名人士和代表交流探讨 “爱国爱港 共建湾区”

羊城晚报记者 谭铮 董柳

6日，广州市人民政府新闻办公室举办广州市第149场疫情防控复工复产线上新闻发布会。本次发布活动以“爱国爱港 共建湾区”为主题，现场云连线多位经济、司法、教育、文化、传媒等界别港澳知名人士和代表，围绕爱国爱港、呼吁大众支持《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、推动共建幸福湾区等话题进行交流探讨。

2020年6月30日，十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。出席此次活动的多位代表表示，这是新形势下坚持和完善“一国两制”制度体系的重要标志性法律，将切实有效维护国家安全，保障香港长治久安和长期繁荣稳定，确保香港“一国两制”事业行稳致远。



6日，广州市人民政府新闻办公室举办广州市第149场疫情防控复工复产线上新闻发布会。羊城晚报记者 邓勃 摄

郭基辉

香港青年对粤港澳大湾区认知度提升

广东省政协常委、香港广东青年总会常务副主席、香港青年联合会会长、新鸿基地产执行董事郭基辉在发言中再次提到了粤港澳大湾区青年就业等问题。郭基辉称，6月30日，全国人大常委会全票通过香港国安法，这不仅是香港重要的历史时刻，也是再次出发的起点。他说：“香港国安法为香港青年营造良好的创业环境。”

郭基辉表示，香港国安法将有力维护“一国两制”行稳致远。在基本法的保障下，香港的人权及自由将得以继续保障。香港国安法和保护香港人权之间能够相互平衡，这符合香港市民根本利益，也有利香港长远发展。

长期以来，郭基辉都高度关注粤港澳大湾区的青年工作。他表示，自己于2017年和2018年期间，曾牵头香港广东青年总会，共邀请2500名香港青年，开展了多场专题访问及调研，并形成了

两期《香港青年粤港澳大湾区发展指数》报告。此外，再综合2019年港特区政府发布的香港居民《在大湾区生活意向》的相关报告可得知，近年来，香港青年对大湾区的认知程度不断上升。他说：“2018年，有过半人表示听说过大湾区。2019年，听过大湾区的人数百分比上升。但是，对去大湾区发展还是持有保留的态度。且根据报告，港人主要关注点由高到低分别为：医疗、跨境交通优惠、通关及置业。”

对此，郭基辉建议，在医疗方面，加强两地医疗合作，推动更多香港医院在大湾区设立，并开通跨境绿色通道；在交通方面，提供跨境交通补贴，降低通勤压力；在置业方面，推出人才公寓等。此外，对于青年的就业与创业，郭基辉再次表示，在大湾区发展的港企应进一步为港青提供具有影响力的“万人实习就业计划”。

张明敏

国民身份认同应从香港的教育开始

曾担任十二届全国人大代表的香港著名歌手张明敏认为，香港国安法的落地实施，能够让已遭破坏的香港秩序、法治回归正轨，“我觉得这是一个非常好的开始”。

回首香港回归23年来所走过的路，张明敏希望每一个香港人都能够做回真正的中国人，与全国人民一起为祖国的繁荣富强共同努力。

做好国民身份认同工作，张明敏认为应该从香港的教育开始。他认为，香港回归23年来，教育方面出了一些问题。尤其是对青少年的教育，我们不仅要让青

少年看到祖国发展的成果，而且要让青少年知晓中国共产党的历史，还要让香港的年轻人从小的时候就认祖归宗，让他们知道香港不能脱离祖国这个母体。“所以，我们要从小、从家庭、从幼儿园就要开始做好教育工作，让香港青年对国家发展有一种责任感。”

在疫情防控方面，张明敏说，新冠肺炎疫情发生后，香港和内地建立了更密切的交往。“通过疫情，我们知道两地的信息往来非常重要，也使香港在这几个月里清楚地知道，如果离开了祖国的支持，我们是没办法生存的。”

何威

广东文化可为香港电影提供新的市场

香港影评人协会荣誉会长、中国文艺评论家协会香港分会会长、《创意香港》CSI项目审核委员、澳门文化产业基金会项目审核委员会委员何威则在发言中聊到了他的“老本行”——电影。他表示，电影的发展过程是一个文化认同、文化接受的过程。“我们最早看苏联的电影、东欧的电影，到后来才开始有日本电影、香港电影、好莱坞电影、韩国电影，实际上我们都是一步一步在认识、在接纳文化的过程。”何威说：“所以除了建设大湾区的影视市场，更重要的是建立一个广东文化的市场，对于香港而言也是很重要的。”

何威还提到，大湾区对于香港来说是一个新兴的非常重要的市场，更重要的是建立一个广东文化的市场，对于香港而言也是很重要的。

据何威介绍，2017年至2018年期间，香港电影的产量分别为51部和53部，其中有一半属于合拍片。何威说：“因为广东和香港有相同的文化背景、语言和习俗，大家都很容易，所以它可以最大限度地保留香港电影的特色。广东的文化可以为香港电影提供一个新的市场，同时在内容、题材等各方面都有新的拓展，甚至可以把香港电影进行重新包装产生新的品牌，我觉得这对大湾区和香港来说都是一个机会。”

何威还提到，大湾区对于香港来说是一个新兴的非常重要的市场，更重要的是建立一个广东文化的市场，对于香港而言也是很重要的。

张光南

香港国安法相当于在安全上实施一个负面清单

中山大学粤港澳发展研究院博士生导师、粤港澳大湾区发展研究所所长张光南在为本场活动总结发言时表示，国家安全立法和粤港澳大湾区的建设使香港的发展更安全、更开放。

据张光南介绍，2014年国家就支持香港推动服务贸易的自由化。张光南说：“从2014年实施服务贸易自由化负面清单以来，我们看到香港与大湾区在服务贸易方面有了越来越多的合作。我们探讨国家安全立法将如何对香港产生更多的开放和发展，其实就相当于在安全上实施了一个负面清单。因为有一个负面清单更清楚地界定、更加的安全，所以

也会有更多的开放、更多的发展。”

张光南称，因为有了安全底线的保障，粤港澳大湾区的发展在战略上更加有高度；经济、贸易、投资、营商环境的开放将会更加有广度，涉及的领域将会更加广泛；在每一个领域、每一个行业的政策条文将会更加有深度；而经济带来更多的优质服务，包括就业、创业、工作、学习、实习等方面将会有更多的广度。

他说：“我相信通过国家安全立法，通过粤港澳大湾区的建设，可以实现更安全、更开放、有底线、有方向、有高度、有广度和有温度的发展。”



参加新闻发布会的媒体记者 羊城晚报记者 邓勃 摄

吴少鹏

香港国安法合情合理合法

“香港回归23年来，外国利益依然把持香港，使香港仍没办法按照香港基本法第23条自行订立国家安全法。最终，由中央出手订立香港维护国家安全法。”吴少鹏说。吴少鹏律师是国际公证人，香港吴少鹏律师事务所、英国长江国际律师事务所创办者。

“香港国安法合情合理合法。”吴少鹏认为，合情合理的原因是，香港基本法1990年由七届全国人大三次会议通过，原本基本法第23条规定由香港自行立法维护国家安全，但过去的23年里香港没有做到，因此，由全国人大常委会表决通过香港国安法并列入香港基本法附件三在香港实施，合情合理。全国人大常委会通过香港国安法并将其列入香港基本法附件三，符合香港基本法第

18条的规定，因而合法。吴少鹏说，香港国安法主要禁止分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全四类犯罪行为。“这四类罪名在目前香港的法律中属空白地带。”

吴少鹏认为，国家安全不分中外，古已有之。《尚书·夏书·五子之歌》有云：“民惟邦本，本固邦宁。”他认为，接下来在香港还需要做好多方面的工作，包括在教育方面、在公务员体制中，需要按照国家的目标、利益，按照国家制定的战略政策订立维护国家安全的制度。

吴少鹏还认为，粤港澳大湾区建设为香港发展提供了机会。香港国安法实施后，香港要用好自己的优势，借助粤港澳大湾区建设国家战略发展自己。

吴杰庄

“本土杀毒软件”让港人有信心

全国政协委员、香港青年学生动力基金会召集人、香港高锋集团主席吴杰庄在连线中表示，立法的初心就是维护“一国两制”。他说：“这是一个香港本土的‘杀毒软件’，也是大多数市民的‘守护神’，是民心所向，众望所归，充分反映了香港市民‘拒绝揽炒’的共同心声，高度契合了香港市民对法治秩序和安定生活的强烈期待。”

吴杰庄说：“国安立法依托了‘一国’和‘两制’的关系，明确了中央政府和特区政府在维护国家安全方面的权责，赋予了特区政府在维护香港国家安全方面主体责任，也充分体现了中央政府对香港人权、法治的最大保障，对特区政府的最大信任，对香港法律体制的最大兼顾。”

此外，吴杰庄还提到，香港国安法的通过提振了香港人的信心。“对于大多数香港朋友

尤其是青年朋友来说，应该是增强了他们的信心。因为香港国安法有效地帮助香港重回良性发展的正轨。”吴杰庄指出，香港国安法出台之后，香港恒生指数股市连续几天上涨，有很多楼盘的售楼中心都有人排队去买房。在零售方面，不少餐厅门口也开始有人排队。“说明香港正在重回发展正轨，对香港市场的发展带来了比较好的消息。”吴杰庄说：“香港将继续发挥在粤港澳大湾区中不可替代的作用，香港青年也可以借此机会调整观念，走出香港，到内地看看，了解内地的发展变化和机会，寻找适合自己发展的领域，并运用好粤港澳大湾区的相关政策，参与到湾区和国家发展大局中，将香港的创新种子种在内地的花盆中，站在国家发展的香港舞台上施展才干，合力推动香港再出发。”

吴学明

亲眼见证市民支持香港国安法

广东省政协委员、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示，作为香港青年代表，过去一年受够了反中乱港分子和外国势力不断破坏香港法治，干预香港事务，扰乱香港繁荣稳定的行为。如今香港国安法落地，它是香港的“守护神”，也是绝大部分香港市民坚强的后盾，它可以令香港回到发展正轨，投入到粤港澳大湾区建设中。

吴学明说，澳门2009年就按照澳门基本法第23条完成了维护国家安全立法，市民的生活、权利得到了保障，GDP快速增长，表明了澳门维护国家安全和澳门基本法第23条有利于

维护社会和平稳定，“所以，我对香港国安法充满信心。”

他结合亲身经历讲了几个小故事：“从5月底开始，我们每周有2-3个街站宣传香港国安法，‘香港各界宣传国安法联合阵线’在短短8天时间里就征集了近300万个签名支持立法的人，我们自己的街站也征集了近1万个签名。”

他分享了在街站里的所见所闻：“我们看到，绝大部分市民非常支持香港国安法，我们在喊口号、高呼支持香港国安法时，有市民自发地呐喊助威，跟着我们的口号去喊。这让我们感到很振奋。”

梁兆堂

希望教育局做好法律推广并审视成效

“过去一年多里，中央政府、香港特区政府面对了不少困难，但都千方百计将有关难题慢慢地解决了。”清华大学顾问专家、香港普通话研习社科技创意小学校监、幼联安泰幼儿园校董、香港资助小学校校长名誉主席梁兆堂说，特别是今年6月30日，十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，这对香港来说是一个崭新的里程碑。

对于香港国安法，梁兆堂有“四个肯定”。他肯定这部法律对

香港和粤港澳大湾区建设所起的作用非常及时、关键；肯定这是“一国两制”发展进程上的重要里程碑；肯定这是香港继续维持世界金融中心的“定海神针”，“如果中央不及时作出涉港国家安全立法，香港金融中心的地位将会不保”；肯定这是香港市民加强对祖国认识的一个契机。“多年来，在‘一国两制’的推动下，香港与内地的沟通不断在加强，但仍有少数极端的反中乱港分子不断用各种方式煽动青少年仇恨国家，这次订立香港国安法，能让香港市民对

国家有更多的认识。”梁兆堂认为，香港特区政府有责任向青少年以及公务员群体就香港国安法作出解释、宣讲、推广。作为教育工作者，他希望香港教育局及时制作相关宣传材料，举办学校培训班，让从事教育的人员知晓相关条文并向学生传授，让学生学习并有所遵循，同时，教育局要定期审视学校推动相关工作的成效。此外，教育局还应该提供一些可行的奖励计划，吸收更多的有效推广香港国安法的意见建议。

霍启文

粤港澳大湾区置业前景广阔

土生土长的香港青年霍启文是霍英东集团副总裁、广州市政协委员、广州市青联副主席。他在发言中提到，两年前，他把家搬到了广州，一边着手自己创业，一边参与家族企业的工作。

霍启文表示，就他个人感受而言，在香港，无论是打工或创业，上下游的空间依然有限。他说：“这可能与香港行业有直接关系，因为香港的行业相对比较固化，很多行业都是被垄断的，加上香港的人工成本、租金成本较高，

人才培养方面也有待改善，年轻人要想创业，不容易。”

谈到粤港澳大湾区带来的机遇时，霍启文表示，近年来，互联网的发展方向为中国实体经济带来了变化，“这种变化是一个挑战，同时也是一个很好的机遇。”他说：“随着中美贸易摩擦和疫情的发展，我们可以看到未来十年，全球经济结构都会出现很大的改变，这个改变正好也是我们年轻人应该把握的机遇。”

分享过程中，霍启文还为粤港澳大湾区的房价算了一笔账。

高明

粤港澳大湾区科研合作前景广阔

香港科技大学霍英东研究院署理院长高明博士就粤港澳大湾区内科研院所、高校之间的合作进行了介绍。他提到，香港科技大学霍英东研究院过去十几年一直承担着促进香港和大湾区科技合作及融合工作。他说：“香港需要北上参与大湾区的建设，同时，大湾区的建设对于香港本身也是一个机遇和帮助。”

据高明介绍，过去五年，他们一直在调动广州超算中心以强大的计算能力去支持香港的科研团队做科技研发。“超算对前沿技术研发尤其是纳米材料、生物分子动力学、大气和海洋模

拟都有巨大的帮助作用。香港本身并没有超算，我们研究院基于香港科技大学把超算引入到香港。当前已经有100多个香港团队在使用超算，使用总核时数超过1亿核时，也就是说他们真正把超算用起来了。”高明说：“超算的使用可以使技术科研获得比较正向的发展，可以做很多很好的模拟，很多以前不能做的实验也能做了。”

高明透露，不只是超算，粤港澳大湾区未来有大批的大型科学仪器设备要“上马”。他说：“这些科学仪器设备都能够帮助和支持香港的科研尤其是基础科研的发展，同时也可以帮助科

马鼎盛

传媒在推广香港国安法中具有重要作用

一个信心：中央支持香港特区政府依法施政。

关于香港国安法在香港落地实施的推广工作，马鼎盛认为，传媒是其中一个重要的角色。他表示，传媒要不断地去宣传、讲清楚这部法律，特别是对青少年、对年轻人，要重点向这些人讲清楚各种行为及后果。

马鼎盛表示，真正用暴力破坏香港法治和秩序的只是极少

数一部分人，要集中力量惩治这一小部分人，特别是要找出支持这些人幕后分子——他们可能根本不出面，但他们在幕后出谋划策、出资。

“最后，有些朋友以为香港国安法实施以后就不能正常游行和集会了，这是一种误解。”马鼎盛表示，中华人民共和国宪法和香港基本法都规定了各项合法的权利和自由，“所以不要被一些人说过的话所蛊惑。”